

30年减贫594万人

——来自我国唯一开发扶贫试验区的报告

新华社记者 胡星 骆飞

中国扶贫看贵州,贵州扶贫看毕节。30年前,面对“经济贫困、生态恶化、人口膨胀”的恶性循环,中国在乌蒙山集中连片特困地区腹地建立了以“开发扶贫、生态建设”为主题的毕节试验区。30年来,采取一切有利于消除贫困落后的措施,毕节试验区从人与自然的“对抗”,逐步走向“共赢”,累计减少贫困人口594万人,森林覆盖

1985年,18岁的农民张安福和父亲为了全家人的生计,在赤水河边开荒种玉米。山坡上辛苦犁出一层新土,大雨一来就冲进了滚滚的赤水河,3亩地,冲走了1亩多。好不容易保住一点土,伏旱50多天,种出的玉米不灌浆,还不够吃半年。

“坡下流淌赤水河,半坡人家没水喝,久晴人畜都口渴,多雨薄土滑下坡。”30多年后,张安福还记得那时的顺口溜。他带着记者来到一处土壤已板结的山沟说:“当年村民在这里开荒,一层一层挖,一层一层冲,到最后挖不动

盛夏时节,走进昔日的“南关村”,满眼都是拳头大的橙子。赤水河沿岸几十公里的山坡上,大片大片的果林长势喜人。

“每年11月、12月,1月有脐橙和椪柑,2至5月有血橙,6至9月有夏橙,10月有蜜桔。”张安福说:“一年365天,随便哪天你来,如果吃不到橙子,你来骂我。”

张安福的“豪气”来源于20世纪90年代初的一场“产业革命”。在农业科技工作者的带领下,当地村民摒弃传统的玉米种植,开始在山坡上种下以柑橘为主的果树。

从此一发不可收拾,经过近30年的发展,当地经果林面积达到了7500余亩,年产柑橘、李子、桃子、梨子等水

如今来到海雀村,一切都已发生翻天覆地的变化。村里几十个山头郁郁葱葱,食用菌大棚、苹果基地、蛋鸡养殖场等产业成为脱贫持续动力。森林覆盖率从1987年的5%上升到2017年的82.5%,人均收入从33元增长到8493元。

脱贫后的村民纷纷跨进“现代生活”,今年,村里有了第22辆私家车。当年“4个人只有3个碗”的安美珍一家早已告别茅草房,住进小青瓦、白粉墙、穿斗枋的黔西北特色民居。

安美珍的儿子马正安告诉记者,老人每个月都有养老保险和老年补贴,每年还

山穷水尽怎么活?

了,就剩这“和尚坡”。

张安福所在的村子位于毕节市七星关区清水铺镇,当年叫“南关村”。全村人均纯收入不到200元,温饱没解决,水土流失却越来越严重,当年村民无奈自嘲:“南关南关,年年过难关。”

在张安福上山开荒这一年,毕节市赫章县河镇乡海雀村的贫困状况令人震惊。今年96岁的海雀村村民安美珍回忆道,那时候多户农家断炊,自己家里4口人只有3个碗,一年要缺盐3个

率提高近38个百分点。习近平总书记日前对毕节试验区工作作出重要指示指出,30年来,在党中央坚强领导下,在社会各方面大力支持下,广大干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏,推动毕节试验区发生了巨大变化,成为贫困地区脱贫攻坚的一个生动典型。

循环。这里又是长江和珠江上游的生态屏障,贫困“综合症”还威胁着更广的范围。以海雀村为代表的毕节极贫现象,很快得到了中央高层的重视。

1988年6月,国务院同意建立毕节开发扶贫、生态建设试验区。这一年,中国的改革开放进入第10个年头。

把贫困地区的贫困、生态、人口问题统筹考虑,制定完整的治理方案并在大范围实施,在当时的中国乃至世界,没有先例可以参考。

一场前无古人、目光长远的反贫困试验在乌蒙山深处开启。

打造脱贫攻坚“百科全书”

果2000余万斤。满山的果树,富了村民的口袋,2017年人均纯收入达到10600元。不仅如此,以前水土流失的现象,早已“销声匿迹”。

“南关村”不再“过难关”,因为橙子,2004年这里改名为“橙满园村”。

一切有利于脱贫的举措,都在这里生根发芽、开花结果。产业扶贫、易地搬迁、生态扶贫、党派帮扶、东西协作……

当今扶贫的“关键词”,从试验区建立之初就开始实践;精准识别“四看法”“新时代农民讲习所”“企业包县扶贫”……

一系列扶贫“妙招”在这里诞生。毕节试验区成为活生生的扶贫“百科全书”。

脱贫内生动力不断激发,扶贫外部合力持续汇聚。

走进毕节市七星关区长春堡镇干堰村,民盟中央帮扶项目随处可见。学校、卫生室、通村水泥路、食用菌基地、林下养鸡场……民盟中央从资金、项目、人才等方面倾情帮扶,这个少数民族贫困村面貌焕然一新。当地干部介绍说,以前小学无操场、围墙、大门,即将被关停。2013年民盟中央帮助重建小学,200多名孩子不用步行1个多小时到别的村小读书了。

毕节市人大常委会副主任、市委统战部部长黄光江说,毕节试验区与各民

探索贫困地区新发展理念

有退耕还林补贴和扶贫资金入股养鸡场的分红,政府扶持的能繁母牛去年产的小牛犊卖了5000多元,“现在只希望老母亲身体健康,多享受难得的好生活。”

30年来,毕节试验区实现了人民生活从普遍贫困到基本小康的重大跨越,生态环境从不断恶化到明显改善的重大跨越,也正在为贫困地区全面建成小康社会探索新路。

统一战线通过30年的生动实践,帮扶毕节试验区建设成为发挥多党合

作优势,积极参与、努力推动贫困地区发展的成功范例,凸显了我国新型政党制度的独特优势。“不是局部‘维修’,而是系统集成。团结一切可以调动的积极因素,形成以凝聚各方力量,长期共同支持一个贫困地区为形式的‘毕节经验’。”黄光江说。

改革是脱贫攻坚的鲜明特征和必由之路,贫困地区更需要改革的决心和措施解决发展中的难题。毕节市改革办专职副主任陆有斌说,毕节试验区因改

革而生、因改革而活、因改革而进。30年前,面对生态恶化、经济落后、人口膨胀几大障碍,常规手段已经很难破解这些难题,必须用改革来推进。

毕节试验区的实践证明,近30年来

的每一次飞跃,都伴随着改革的推进。越是贫穷落后的地区,越需要加快改革。毕节试验区着力厘清顺生态建设、经济建设与社会发展之间的关系,

寓生态建设于经济发展,用经济建设促进生态保护,扭转了“生态恶化、人民贫困”的被动局面。

(新华社贵阳7月26日电)

上半年我国交通运输经济运行稳中有进

据新华社北京7月26日电(记者齐中熙、赵文君)今年上半年,我国交通货运增速加快,铁路货运比重有所提高。总计完成货运量232.1亿吨,同比增长6.9%,增速较一季度加快0.6个百分点,其中铁路货运占比有所提高。

交通运输部综合规划司副巡视员毛健26日在交通运输部例行新闻发布会上表示,上半年我国交通运输经济运行总体平稳、稳中有进,主要指标保持增长,运输结构持续优化,质量效益不断提升,推动交通运输高质量发展取得良好开端,与宏观经济稳中向

好的运行态势总体吻合。

分方式看,铁路货运保持较快增长,完成货运量19.6亿吨,同比增长7.7%,占全社会比重达8.4%,同比有所提高,铁路大宗物资运输优势进一步发挥,煤炭增量占总增量的80%左右。公路货运保持增长,完成货运量179.8亿吨,同比增长7.7%。水路货运增速回升,完成货运量32.7亿吨,同比增长2.5%,增速较一季度回升2个百分点。民航货运稳步增长,完成货运量356万吨,同比增长6.4%。快递业务量持续高速增长,完成业务量220.8亿件,同比增长27.5%。

为了民族复兴·英雄烈士谱

据新华社昆明7月10日电(记者丁怡全)在云南省大理州祥云县刘厂镇王家庄有一座白墙灰瓦、古色古香的“三坊一照壁”民居,这就是革命烈士王德三青少年时期生活、学习的地方,如今作为祥云“红色传承”教育基地的一部分,仍完整地保留着。

王德三,原名王懋廷,字正麟,1898年7月生于云南省祥云县,1921年考入北京大学,不久加入中国第一个学习和研究马克思主义的团体——北京大学马克思学说研究会。1922年经邓中夏介绍加入中国共产党。

1924年秋,受中共北方区委派遣,王德三到陕北建立党组织,是陕北地区共产党组织的创建者和重要领导人之一。

1925年,王德三回到北大复学,先后任中共北京区委委员、北京团地委委员和经济斗争委员会书记等职,参加北京工人运动的领导工作。

1927年2月,时任黄埔军校政治教官的王德三受党指派回到云南工作,历任中共云南省特委、临委、省委书

潘心元:对革命至死不移

据新华社长沙7月9日电(记者刘良恒)20世纪二三十年代,在革命老区湖南浏阳,涌现了许多革命志士,第一任浏阳县委书记潘心元就是其中的一员。

潘心元,又名潘源心,1903年1月24日出生在湖南浏阳县丰裕伍佳渡(今浏阳县永安镇丰裕社区)。潘心元自小思想活跃,1921年夏,他考入长沙市岳云中学,与田波扬等同乡创办“浏阳新民社”,出版《新民》社刊,宣传马克思主义思想。1923年6月加入中国共产党。

1924年底,中共湘区委员会派潘心元到浏阳,以小学教师身份作掩护,开展革命工作,协助夏明翰建立浏阳第一个农村党支部。

1926年10月,潘心元主持召开中共浏阳县第一次代表大会,建立中共浏阳县委,任书记。1927年2月,组织农民武装,建立浏阳工农义勇军,任党代表。同年四五月间,潘心元出席在武汉召开的党的五大,支持毛泽东等提出的武装工农的主张。

1927年5月21日,马日事变发生,湖南笼罩在白色恐怖之中。潘心元对妻子说:“我的头是钢铸铁浇的,对革命是至死不移的。”“革命不成功,我誓不罢休的。”

马日事变发生后,潘心元率领近

1927年9月参加湘赣边界秋收起义,出席了毛泽东在安源召开的秋收起义军事会议,被任命为工农革命军第三团党代表。在陪同毛泽东指挥秋收起义途中遇国民党地方武装,他机智勇敢地掩护毛泽东脱险。

秋收起义部队上井冈山后,潘心元留在平江、浏阳、醴陵地区组建游击队,与平浏醴特委书记夏明翰一起组织开展游击斗争。

1928年,任湘东特委书记,带领游击队支持彭德怀等领导的平江起义。同年冬,他任湖南省委委员、农民部部长。

1929年,潘心元任中央巡视员,到湘赣红军中传达党的六大精神。

1930年2月当选为红四、五、六军总前委常委,曾任红三军代理政委、红一方面军总前委委员。参加了红军第二次攻打长沙之战。期间,他多次往来于上海与苏区之间,传达党中央指示,向中央报告秋收起义和红军斗争的情况。

1930年8月,潘心元赴上海向党中央汇报工作,提交了《巡视湘鄂赣三省红军之报告》。同年9月,由周恩来安排,潘心元赴浙南地区巡视党务工作和军事工作,同时任浙南红十三军政委。1930年12月,因叛徒出卖,潘心元在浙江省玉环县被捕,英勇不屈,壮烈牺牲,年仅27岁。

我国农业生态环境保护将从五方面发力

新华社北京7月26日电(记者董峻)为贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》和全国生态环境保护大会精神,农业农村部日前出台关于深入推生态环境保护工作的意见,全面部署农业生态环境保护工作。

在农业农村部26日举行的新闻发布会上,科技教育司司长廖西元介绍了五项重点内容。

加快构建农业农村生态环境保护制度体系,包括建立农业产业准入负面清单、耕地休耕轮作、畜禽粪污资源化利用等制度,推动建立工业和城镇污染向农业转移防控机制,建立健全以绿色生态为导向的农业补贴制度。

着力实施农业绿色发展重大行动,养殖业主要是优化畜禽养殖区域布局,推动

形成畜禽粪污资源化利用可持续运行机制;种植业主要是继续实施果菜茶有机肥替代化肥、化肥农药使用量零增长行动,加大农作物病虫害绿色防控力度。

稳步推进农村人居环境改善,加强优化村庄规划管理,加大农村垃圾污水治理力度,推进厕所革命,提升村容村貌,打造一批美丽休闲乡村和精品旅游景点,把农村建设成为农民幸福生活的美好家园。

大力推动农业资源养护,包括加快发展节水农业、加强耕地质量保护与提升、强化农业生物资源保护等方面。

显著提升科技支撑能力,依托畜禽养殖废弃物等国家科技创新联盟开展产学研企联合攻关,推进现代农业产业技术体系与农业农村生态环境保护重点工作和技术需求对接,促进产业与环境科技问题一体化解决。



《丝路花雨》兰州旅游版首演

7月25日晚,演员在兰州黄河剧院演出。当晚,《丝路花雨》兰州旅游版在兰州市黄河剧院首演,此后该剧目将在兰州驻场演出。经典民族舞剧《丝路花雨》以敦煌壁画为素材,自1979年首演至今,演出达2800余场。

2018年我国人均基本公共卫生服务经费补助标准提高至55元

据新华社北京7月26日电(记者王宾)记者日前从国家卫生健康委员会基层卫生司获悉,2018年我国人均基本公共卫生服务经费补助标准提高至55元。

据了解,新增经费主要用于巩固建立居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童健康管理、孕产妇健康管理等12类国家基本公共卫生服务项目,扩大服务覆盖面,适当提高服务补助水平、细化和完善服务内容;统筹安排免费提供避孕药具和健康素养促进两个项目经费等。

对于乡村医生提供的基本公共卫生服务,通过政府购买服务的方式,根据核定的任务量和考核结果,将相应的基本公共卫生服务经费拨付给乡村医生,新增经费重点向乡村医生倾斜,用于加强村级基本公共卫生服务工作。

相关负责人表示,在完成2017年工作任务的基础上,今年各地要继续做好12类国家基本公共卫生服务项目。坚持实事求是的原则,着力提高工作质量,合理确定农村地区乡村两级任务分工,把各项任务抓实抓好。



张家口开启氢能源时代

市民在张家口市区准备乘坐氢燃料电池公交车出行(7月25日报)。近日,河北省张家口市引进的49辆氢燃料电池公交车和25辆氢燃料电池大客车投运,这标志着张家口市在河北省率先迈入氢能源时代。该市今年还将再购置170辆氢燃料电池公交车,年底前全部投入运营。

遗失声明

●陈春英个体工商户营业执照副本丢失,注册号:411622621077588,声明作废。

2018年7月27日

●赵少林(身份证号:41272619701150051)位于郸城县世纪大道北方国际花园B区16号楼1单元2层2号的房产证丢失,证号:6130530,声明作废。

2018年7月27日

●侯秋灵位于项城市迎宾大道万家花城小区3号楼7层南户的房产证丢失,证号:0000030182,声明作废。

2018年7月27日

●张翠花不慎将太康县逊母口镇逊西行政村农村土地承包经营权证丢失,证号:NO.D4116270217262,声明作废。

2018年7月27日

●郸城金源新型建材有限公司不慎将营业执照正(副)本丢失,统一社会信用代码:91411625MA456992X,声明作废。

2018年7月27日

●河南隆裕泰文化传媒有限公司普通机打发票丢失,发票代码:4100143320,发票号码:02051856、02051857;发票代码:410012320,发票号码:21873520,声明作废。

2018年7月27日

●周口市通源汽车运输有限公司豫P6H29挂营运证丢失,证号:411620063614,声明作废。

2018年7月27日

●周口市鑫诚建筑机械租赁有限公司施工升降机备案证丢失,备案证号:豫备POS15010002,声明作废。